

В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА И НЕЗАВИСИМОСТЬ!



ЕДИНАЯ ГАГАУЗИЯ

№ 29 (154) ● 26 июля 2007 г ● Информационно-публицистическое издание общественного движения «Единая Гагаузия»

Не печалься ни о чем заранее и не радуйся тому, чего еще нет

Древний
Египет

Гагаузия – зона стихийного бедствия



Гибнут сады Гагаузии

История метеонаблюдений, пожалуй, не помнит такого аномального года, какой мы наблюдаем сейчас в Гагаузии. Началось еще с необычайно теплой зимы, продолжилось полетному жаркой весной и завершается по-африкански знойным летом. И все это на фоне выпадения самого незначительного количества осадков. Ясно, что подобные фокусы ма-тушки-природы не могли остаться без последствий. В настоящее время Гагаузия переживает настоящее стихийное бедствие, что было констатировано 20.07.2007 года на внеочередном заседании Народного собрания Гагаузии.

Кто сам является свидетелем и жертвой стихийного бедствия лета 2007 года, не нуждается в скупых цифрах пугающей статистики, однако закрепим эту информацию для истории. Температура воздуха в тени длительное время зашкаливает за 40 градусов, а поверхность почвы прогревается до 65 градусов (в Вулканештах – до 68!). Влажность воздуха составляет 20% при норме 75-80%. Почва высохла на метр в глубину (содержание влаги не превышает 11 мм, в то время как в прошлом году было 154 мм). Полностью

погиб урожай на 3360 гектарах земли. Имеются огромные площади (11700 га), урожай на которых составил менее 10 центнеров. Хуже всего то, что зерновых второй группы не будет вообще. На севере Молдовы еще что-то будет выращено, а в Гагаузии кукурузы ждать не стоит, подсолнечник едва окупит потраченные на посев семена. Высыхают сады, в критическом состоянии находятся виноградники.

Бедствие текущего года не пройдет бесследно и в следующем году. Из-за полного отсутствия влаги в метровом слое почвы, вспашка полей невозможна. Глубина трещин в почве достигает 1-1,5 метров. Мощности тракторов не хватает для поднятия зяби. Даже если бы вспашку удалось как-то провести, огромные «каменные» глыбы высохшего чернозема могут месяцами стоять, не рассыпаясь, и не давая проводить сев.

Народное собрание Гагаузии обратилось к Правительству Республики Молдова с просьбой о признании последствий длительной засухи в АТО Гагаузия стихийным бедствием и о принятии решения о наступлении обстоятельств непреодолимой силы, то есть форс-

мажорных обстоятельств.

Решено также обратиться к Президенту Республики Молдова, в Парламент, Правительство РМ, а также в международные организации за финансовой и материальной помощью. Гагаузия срочно нуждается в поддержке населения продуктами первой необходимости, по обеспечению сельскохозяйственных производителей дизельным топливом и финансовыми ресурсами из расчета 50-650 лей на 1 га пашни. В связи со стихийным бедствием, понадобится увеличение трансфертов на сумму до 50 млн. лей для пополнения предстоящего дефицита доходной части бюджета автономии.

Народное собрание Гагаузии обратилось к Правительству Республики Турция с просьбой о поддержке народа Гагаузии в это тяжелое время.

Принято решение обратиться к коммерческим банкам с просьбой не начислять пени и штрафы, не предпринимать действий по насильственному взысканию просроченных кредитов с сельскохозяйственных предприятий и, по мере возможности, провести пролонгацию кредитных средств на срок не менее 12 месяцев.

Бесплатная раздача воды в Молдове – миф

Многие средства массовой информации распространили весть о том, что в связи с установившейся в Молдове аномальной жарой, Правительством Молдовы будут организованы пункты бесплатной раздачи воды. Даже удивительно было слышать о столь редкой и трогательной заботе властей о рядовых гражданах. Тут бы самое время развернуться такой, скажем, структуре, как Департамент чрезвычайных ситуаций. Показать, как говорится, что не зря хлеб народный переводят.

Но не тут-то было. Все на деле оказалось популистской пиар-уткой. Никто так и не смог организовать эту раздачу воды, хотя решение действительно принималось. Хорошо, что в Молдове нет хотя бы вулканов и тайфунов, а то пропали бы все. Пока что нет постоянно даже воды в водопроводе, хотя она отнюдь не бесплатная.

Разрешить использование для мелиорации подземных вод

Условия, в которых живет последние месяцы Гагаузия, катастрофическими являются только для нас в силу нашей к ним неготовности. Многие страны мира в таких условиях живут постоянно и как-то умудряются снимать по несколько отличных урожаев в год.

А если погода в этом году не пошутила? Если такой она теперь будет как правило? Пора обдумать перспективы нашей дальнейшей жизни в таких условиях, сказал на заседании Народного собрания депутат от Чок-Майдана. Надо все усилия бросить на внедрение современных систем орошения, в том числе капельного. Надо освободить от налогообложения закупку соответствующего оборудования и работы по установке ирригационных систем. И надо разрешить использовать в целях орошения подземные источники воды. Хотя бы в критические годы.

Гибнут сады, на восстановление которых потребуются годы. Под угрозой виноградники и другие многолетние насаждения. Население осталось в разгар сезона без плодово-овощной продукции. Пострадал даже традиционно засухоустойчивый табак. Во многих странах разрешение на использование подземных источников – само собой разумеющаяся данность. Любой может «просверлить дырку» на свое участке и орошать его. Только это спасает овощеводство в Аравийских странах и в других регионах. Нам, кажется, тоже пора потихоньку перенимать опыт ведения сельского хозяйства в Израиле и странах Северной Африки.

Гагаузия в огне

Согласно информации, представленной Управлением чрезвычайных ситуаций Гагаузии, в городских и сельских населенных пунктах Гагаузии возросло количество пожаров в связи с аномально высокой температурой окружающей среды. Только за неполный июль месяц было осуществлено 97 выездов, из них 13 – на тушение пожаров, а остальные – на тушение сухой травы, лесопосадок, стерни и мусора, угрожавших распространением на жилые дома, хлебные и лесные массивы.

В результате происшедших пожаров и загораний, в июле месяце огнем уничтожено 4 здания, 2 автомобиля, 3 гектара ячменя, 114 гектаров лесных массивов (!!!), 12 тонн грубых кормов, нанесен материальный ущерб на сумму 115500 лей.

Благодаря оперативному реагированию подразделений Управления чрезвычайных ситуаций автономии спасено материальных ценностей на сумму 1 миллион 781 тысяч лей.

Однако ресурсы пожарной службы оказались исчерпаны. В связи с создавшейся критической нехваткой ГСМ для обеспечения пожарных автомобилей, Управление по ЧС обратилось к Председателю Комитета по чрезвычайным ситуациям В. Яниогло с просьбой о выделении дополнительных лимитов на ГСМ на период июля-августа месяцев.

Урожай 2007: предварительные итоги

23 июля состоялось совещание с участием примаров населенных пунктов Гагаузии и сельскохозяйственных производителей, на которых обсуждались предварительные итоги уборочной компании этого года. Результаты, конечно, никого не обрадовали. В то же время, на фоне самых мрачных ожиданий, они кому-то, возможно, станут утешением. Могло быть и хуже. Как отметил Башкан Гагаузии, сказался профессионализм наших специалистов, соблюдение технологии, что позво-

лило выжать из ситуации по максимуму. Урожай в объеме 57 % от уровня прошлого года для года нынешнего – просто успех.

Впрочем, все потери еще впереди. Сейчас на глазах у крестьян гибнут последние остатки видов на урожай, включая значительную часть многолетних насаждений.

Ближайшие меры, которые могли бы смягчить удар по сельскохозяйственному сектору, это во-первых, замораживание до конца года цен на дизтопливо и выделение

средств на его закупку для поднятия зяби, а во-вторых, отмена земельного налога. Однако, прогноз в этом направлении малоутешителен.

Радует лишь одно: находясь в неблагоприятных климатических условиях, Гагаузия и в этом году собрала 9 % общенационального урожая пшеницы, хотя территория Гагаузии составляет 5,46 % от территории Молдовы. Трудом и потом, упорством и опытом, как всегда было принято у гагаузов. Тем и выживем.

Возродить садоводство в Гагаузии

В связи с тем, что наш южный регион является зоной рискованного земледелия (из последних 7 лет четыре были засушливыми), очевидно несомненное преимущество многолетних насаждений над однолетними, поскольку первые в меньшей степени зависят от природных факторов. В нашем регионе можно выделить две такие отрасли, которые к тому же, издавна развивались – это виноградарство и садоводство. Сегодня в своих размышлениях я уделяю больше внимания садоводству, как наиболее перспективному пути развития сельского хозяйства в регионе. С этим фактом нельзя не согласиться. Для доказательства проведем сравнительный анализ доходности 1 га сада и 1 га виноградника.

Для посадки и доведения до стадии плодоношения 1 га виноградника необходимо около 10 тыс. долларов США. При правильном уходе, на 5-й год после посадки средняя урожайность виноградника составляет 10 тонн/га. При средней цене на красные/белые сорта 3,50 лея/кг, получаем валовой доход 35 тыс. лей с 1 га. Затраты на содержание виноградника (опрыскивание, обрезка, уход, уборка) составляют до 12 тыс. лей в год на 1 га, откуда следует, что при соблюдении всей технологии с 1 га виноградника можно получить до 25 тыс. лей валовой прибыли, т. е. около 1,8 тыс. дол. США. Таким образом, дальнейшие 5-6 лет виноградник

будет просто окупать все вложенные в его посадку и возделывание средства. Таким образом, полный срок окупаемости составит 10-11 лет.

Доходность сада, конечно, зависит в том числе и от того, какие сорта деревьев в нем посажены. Можно взять в расчет самые доходные сорта, но для доказательства нашего тезиса возьмем, к примеру, сливу. На сумму 10 тыс. дол. США можно посадить и довести до состояния плодоношения 5 га сливы. Таким образом, в условиях ограниченного финансирования под садоводство можно занять в пять раз больше неиспользуемых земель, чем под посадку виноградника.

Через 5 лет мы сможем получать 20 тонн свежей сливы с 1 га. Средняя цена на сливу за последние несколько лет составила 1,6 лей/кг. Таким образом, можно получить 32 тыс. лей валового дохода с 1 га. Учитывая расходы на дальнейшее содержание на уровне 7 тыс. лей/га в год, те же 25 тыс. лей валовой прибыли с 1 га в год (и это без учета возможности продажи части урожая в свежем виде по средней цене 2,5 лей/кг). Итого с 5 га насаждений получаем 125 тыс. лей валовой прибыли, что составляет примерно 10 тыс. долл. США. Таким образом, сад может окупить все вложения на его закладку и доведение до взрослого состояния уже в первый-второй год урожая,

то есть на 5-й или 6-й год после посадки.

В дальнейшие годы, как мы уже показали, доходность сопоставима с таковой у виноградника, но при этом ежегодные затраты на поддержание сада в активном состоянии чуть ли не вдвое меньше (7 тыс. лей против 12 тыс. лей).

Как вырастить большие площади садов? Конечно, можно стимулировать крупных землевладельцев (лидеров) на посадку больших площадей садов, но таких лидеров в селах мало, к тому же в последнее время мы все больше сталкиваемся с дефицитом рабочих рук в регионе, даже в селах. Не нужно долго объяснять, что это происходит от того, что сельские жители довольствуются тем, что смотрят за своим домашним хозяйством, воспитывают своих детей, при этом один из супругов время от времени выезжает за границу на заработки.

Для возрождения села необходимо дать сельчанам почувствовать себя собственником на своих 2-4 га. Нужно дать людям возможность зарабатывать себе деньги в селе и не выезжать на заработки. Одним из вариантов решения данной проблемы является посадка сада или многолетних кустарников (малина, черная смородина, миндаль, фундук и др.). такая тактика оправдана и нашла реальное применение в западных странах. Так, например, происходило в Чехии и Греции.

Обращение

Исполкома общественного движения «Единая Гагаузия» к Президенту Республики Молдова В. Воронину

Уважаемый Владимир Николаевич!

22 июня текущего года Рышканским судом мун. Кишинэу к 12 годам лишения свободы, был осужден патриот Гагаузии - Иван Бургуджи.

Основанием для столь сурового судебного решения явилось якобы хищение Иваном Бургуджи финансовых средств, выделенных для содержания Представительства Гагаузии в Приднестровье.

Финансовые средства на содержание Представительства Гагаузии в Приднестровье были выделены на основании - решения Народного Собрания Гагаузии и отчет об их использовании регулярно представлялся в Исполком Гагаузии.

29 января 2007 года, Исполком Гагаузии отказался от участия в качестве истца по возбужденному уголовному делу и обратился с ходатайством в правоохранительные органы о прекращении уголовного преследования Ивана Бургуджи, так как не усматривает в его действиях хищения выделенных средств и не предъявляет каких-либо претензий к нему.

Являясь истинным патриотом гагаузского народа, Иван Бургуджи активно защищал ее интересы, но делал он это в рамках действующего законодательства.

Применяя репрессивные меры к представителям гагаузского народа, отстаивающих свои права, в Молдове нарушаются сложившиеся веками, толерантные и добрые отношения между молдавским и гагаузским народами.

В настоящее время здоровье Ивана Бургуджи находится в крайне тяжелом состоянии, практически он не может самостоятельно передвигаться и ему срочно необходима квалифицированная медицинская помощь.

Общественное движение «Единая Гагаузия» обращается к Вам с просьбой проявить мудрость, великодушие и содействовать в справедливом вынесении судебного решения Ивану Бургуджи.

Принято 23.07.2007 г. в м. Комрат



Публичные дискуссии по программе помощи

Во вторник, 24 июля, 2007 года в столице Гагаузии м. Комрат состоялись публичные дискуссии по Программе Полной Помощи «Comrast» в рамках инициативы Корпорации «Вызовы тысячелетия», кандидатом для участия в которой Республика Молдова была признана 8 ноября 2006 года.

Для участия в мероприятии были приглашены представители местной публичной власти, частного сектора, гражданского общества, а также средства массовой информации Гагаузии.

Публичные дискуссии являются частью консультативного процесса и проводятся на основе Концепта, утвержденного Национальным комитетом по мониторингу по мониторингу Плана Полной Помощи Республики Молдова.

В рамках мероприятия первый заместитель Премьер-министра Зинаида Гречаный, Национальный координатор и члены группы по разработке Программы Полной Помощи представили информацию о Корпорации «Вызовы тысячелетия», а также результаты анализа ограничений экономического развития.

Цель анализа ограничений состоит в выявлении барьеров на пути частных инвестиций (местных и внешних), устранение которых будет способствовать экономическому росту, увеличению доходов и

снижению уровня бедности. Результаты анализа ограничений станут основой для определения будущих компонентов Программы «Comrast», которые будут представлены Республикой Молдова

коррупции.

План Полной Помощи разработан Правительством США и предусматривает весьма существенную помощь странам-кандидатам с целью снижения уровня бедности



Корпорации «Вызовы тысячелетия».

В связи с тем, что успешное воплощение Предварительного Плана страны является одним из главных условий для подписания Программы, Советник Президента по особым делам и координации внешней помощи представил в рамках мероприятия миссию Предварительного Плана и поставленные задачи в борьбе против

средством экономического роста. Массированная помощь поступит в Молдову в случае положительного решения вопроса ориентировочно с 2009 года. А для осуществления Предварительного Плана страны (ППС) по снижению уровня коррупции в различных сферах Корпорация «Вызовы тысячелетия» предоставляет пока Молдове 24,7 миллиона долларов. Возможное участие Молдовы в

Программе – большой подарок нашей стране. Вызывает лишь сожаление столь жесткая привязка ее к нашим успехам в борьбе с коррупцией. Молдова отстала от цивилизованного мира по всем мыслимым позициям и разрыв все возрастает.

Нам нужна срочная и масштабная помощь, особенно на фоне того, что природа в последнее время явно не на нашей стороне. Не имеющая никаких минеральных ресурсов и богатая лишь черноземом, Молдова в последнее время не может воспользоваться даже этим ресурсом. Народ отчаянно страдает, а тут возникает опасность, что его накажут не оказанием своевременной помощи из-за кучки продажных чиновников, портящих имидж страны. Эти чиновники свое все равно возьмут, коль они коррупционеры, а как же весь остальной народ? Да и как бороться с мелкой, но от того еще более назойливой коррупцией в стране, где государственные чиновники, люди с высшим образованием (!) получают менее 100 долларов в месяц за свой труд и не имеют возможно-

сти прокормить себя и детей. Они получают меньше низкоквалифицированных базарных спекулянтов и разнорабочих на стройке! Никто не против борьбы с коррупцией, спасибо Правительству США, что хоть оно озаботилось этой проблемой в Молдове. Но без увеличения заработной платы госчиновников до уровня, во-первых, превышающего среднюю зарплату по стране (сейчас она ниже), а во-вторых, обеспечивающей прожиточный минимум для них и их детей (по расчетам самого же государства установленный!), борьба с коррупцией в Молдове обречена на провал. Человек в этих условиях даже не чувствует себя преступником, ведь он просто борется за свое физическое выживание! А у государства нет морального права считать преступником того, в отношении кого само является преступником. Разве не преступление не платить человеку зарплату, обеспечивающую его физическое выживание? Беда не столько в том, что коррупция в Молдове при таких условиях не будет побеждена, а в том, что нас по этой причине могут не включить в программу помощи. То есть, простой народ Молдовы накажут дважды: сначала его оберут до нитки взяточники и вымогатели, а потом за это ему откажут в международной помощи!

Д. Попозогло

ПОКОРЕНИЕ БОСФОРА



15 июля 2007 года в проливе Босфор в Стамбуле, под эгидой Международного Олимпийского Комитета, состоялся 19-й традиционный марафон пловцов: из Азии в Европу. Дистанция заплыва – 6,5 километра. Преодолеть её удаётся далеко не всем участникам, принявшим старт. Тем более, что температура воды в Босфоре обычно не превышает 14-18 градусов.

Молдавию и Гагаузию в этих соревнованиях уже в пятый раз представлял наш земляк – Игнат Казмалы.

Он успешно финишировал вместе со спортсменами из Турции, США, Канады, Бразилии, Англии, Норвегии, Франции, Греции, Швейцарии, Эстонии, Болгарии и Румынии.

В своём обращении к участникам заплыва председатель организационного комитета Президент Олимпийского Комитета Турции Тогай Баятлы отметил, что цель соревнования – объединять спортсменов всех возрастов из разных стран и континентов, всемерно укрепляя мир и дружбу, пропагандировать занятия спортом и здоровый образ жизни среди жителей нашей планеты. «Стамбул, - подчеркнул он, - является единственным городом в мире, который расположен на двух континентах, и мы испытываем гордость за ту миссию, которую осуществляем на берегах Босфора».

Игнат Михайлович участвует в босфорских заплывах с 2003 года и ни разу не сходил с дистанции. Ныне он проживает в Тирасполе, где и проходит постоянную подготовку к покорению Босфора в бассейне олимпийского резерва под руко-

водством тренера – Леонида Ивановича Швеца-Коваленко.

Впервые стамбульский заплыв из Азии в Европу состоялся в 1989 году. Тогда в нём приняло участие 68 пловцов только из Турции.

В 1991 году в преодолении Босфора принимали участие 11 иностранных спортсменов, и соревнование обрело международный статус.

В 2007 году в заплыве участвовало 467 пловцов, из которых 40 - иностранцы.

За период проведения марафона в нём приняло участие 4502 местных любителей плавания и 398 зарубежных.

Соревнования эти столь зрелищны, а атмосфера среди участников настолько дружелюбна, что всё это вызывает истинное восхищение среди жителей и гостей Стамбула.

За первые места спортсмены награждаются медалями, а остальные участники, дошедшие до финиша, получают грамоты и ценные призы с символикой Олимпийского Комитета Турции.

Надежда КОЛ

В Гагаузии нарастают панические настроения

Гагаузское население, пуганное голодовкой 46-47 годов, 60-летие которой, по иронии судьбы, в этом году все скорбно отмечали, с ужасом наблюдает за историческими параллелями и готовится к самому худшему варианту событий. Ужасные последствия тех двух послевоенных лет были вызваны именно тем, что неблагоприятные погодные условия одного года были усилены столь же катастрофическими условиями следующего. В этом году урожай озимых зерновых собран на уровне 57 % от прошлогоднего, что при нынешних условиях даже считается успехом, а урожай кукурузы, подсолнечника, овощей, фруктов практически не будет. Цены на рынке такие, как в северных городах России. Подорожал даже хлеб и это, возможно, не последнее его подорожание, если судить по цене на муку. В Комрате отмечены панические настроения. Люди снимают сбережения и скупают продукты, даже такие, как соль.

Между тем, при всей сложности ситуации, основной для паники пока нет. Как бы там ни было, хлеб пока есть. Да и мировые цены на зерно, даже с уче-

том их доставки в Молдову, не превышают 3 лей за 1 кг. Засуха не поразила всю планету одновременно, чтобы негде было закупить пшеницу. Кроме того, параллели с 1947 годом не корректны. Сейчас совсем другая ситуация. Голод тогда был создан искусственно, потому что у людей отбирали последнее зерно. Сейчас никто ничего не отбирает, и более того, границы открыты. В случае особо критической ситуации, один из членов семьи всегда может выехать и обеспечивать выживание семьи из-за границы. Наверняка поступит и гуманитарная помощь от более развитых стран. При Сталине такое было невозможно, страна была наглухо закрыта и о проблемах никто даже не знал, не то чтобы помощь оказать.

Запасаться некоторым количеством продуктов никогда не грех, наш народ и без стихийных бедствий каждое лето превращает каждое домовладение в мини-цех по переработке сельскохозяйственной продукции. Но впадать в крайность не следует. Панические настроения только неоправданно вздувают цены и на руку одним лишь перекупщикам. Не обогащайте их понапрасну!

О некоторых вопросах работы НПО в Гагаузии

Об уровне демократизации общества можно судить по степени развития гражданских инициатив, количеству общественных организаций и той роли, которую они играют в социально-экономической и политической жизни республики, региона, города. Если взглянуть с этих позиций на общественные организации и их деятельность за последние 10 лет в Гагаузии, становится понятно, что одной из главных примет зарождавшейся в начале 90-х годов демократии являлась регистрация общественных объединений, неправительственных организаций и инициативных групп. Сейчас их число в автономии по данным органов юстиции АТО Гагаузия составляет 179 зарегистрированных организаций. Для сравнения в США – 1,2 млн. общественных объединений, в России 70 тыс., на Украине – 30 тыс.

В развитых демократических странах принято структурное деление общества на три сектора: первый сектор представляет государство, второй – бизнес, третий – это неправительственные общественные объединения.

Помимо количества, основной акцент уделяется качеству и пользе существующих организаций для конкретных целевых групп.

Основные тенденции развития, характерные для общественных организаций Республики Молдова, свойственны и гагаузским организациям. Активно заявляют о себе молодежные, женские, правоза-

щитные организации, занимающиеся отстаиванием юридических, экономических прав различных социальных групп (инвалидов, профессиональных групп, жертв насилия, трафика и т. д.).

Приведем несколько примеров из отчета Ассоциации женщин Гагаузии. Работая с 1999 года, как общественная организация, председателем которой является Светлана Панайтова, ассоциация внедрила с помощью фонда социальных инвестиций Молдовы (FISM) партнерский проект «Реабилитационный центр для детей-инвалидов в г. Комрат», который успешно функционирует пятый год. Затем внедрили «Мастерскую для детей-инвалидов» с помощью фонда ТИКА (Турция), где дети-инвалиды обучаются трудовым навыкам. А с июля 2006 года с помощью ассоциации женщин Гагаузии учреждена новая Ассоциация людей пожилого возраста «Вдохновение», председателем которой является В. Микотина. За год эта организация провела большую работу с пожилыми людьми: организовала посиделки, клуб «Вдохновение», хор пожилых людей, клубы по интересам, где вяжут, вышивают. Издана также брошюра «Старость не радость, но и не горе», которая помогает пожилым людям находить пути решения проблем, когда они оказываются в затруднительных ситуациях.

Большим успехом стало открытие «Ателье на дому», где обучали людей вязанию, обеспечили пряжей

для изготовления изделий для себя. Организовали 5 выставок с участием пожилых людей. Показ работ привел к получению заказов на изготовление отдельных изделий, что даст пожилым людям дополнительный приработок к скромной пенсии.

С апреля 2007 Ассоциация пожилых людей путем создания специальной инициативной группы, внедряет проект «Здоровье детей – здоровье нации» в детском саду № 7.

С 2005 года внедряется проект для женщин «Новые перспективы», в рамках которого работает две программы: экономическая и по предупреждению кризисных ситуаций. По первой программе проводятся тренинги, консультации, юридическая помощь, стажерство с целью обучения молодежи основам построения бизнеса, секретам успеха. Вторая программа включает в себя тренинги с молодежью по темам «Работа за границей: мифы и реальность», «Домашнее насилие: два взгляда на эту проблему». Проводится также обучение лидерству, гендерному равенству и правам женщин. Тех, кого заинтересовала деятельность Ассоциации женщин Гагаузии, ждут по адресу г. Комрат, ул. Победы, 43 (т. 2-10-50). Обучение и тренинги совершенно бесплатны. Данный проект стал возможен благодаря Агентству США по международному развитию USAID, WINROCK INTERNATIONAL.

Больше почта флагу Гагаузии

Исполком Гагаузии принял проект Закона о внесении изменений и дополнений в Положение о флаге Гагаузии. Он будет предложен депутатам Народного Собрания для утверждения уже на ближайшем заседании.

Предыстория вопроса такова, что с приходом к власти в Гагаузии патриотических сил во главе с М. Формузалом, национальной атрибутике стало уделяться большее внимание. Все официальные заседания начинались с исполнения гимна Гагаузии и Молдовы, с вставания в знак почтения к находящимся в помещении флагам. Задумка была проста – начать патриотическое воспитание с себя, призвать присутствующих к осознанию значимости их деятельности на посту ответственных государственных чиновников. Однако определенным «реваншистским» силам это не понравилось, это вызвало у них ревностную зависть. Поступили протесты (в частности, от прокурора Гагаузии) против «неправильного» использования атрибутики.

Направленное во благо, не может быть неправильным. Родилась идея узаконить повсеместное использование гагаузской символики и предложенный законопроект – первый шаг в этом направлении. В США, Турции, других странах отношение к флагу очень трепетное. Он символ страны не только формальный. Любовь к своему флагу там исходит от души. Любая семья по любому поводу вывесит флаг, взять его в руки и выйти на улицы. При виде развевающегося флага и звуках гимна добропорядочный американец плачет от переизбытка чувств. У нас же до сих пор мало кто узнает гимн страны и какое-то искаженное отношение к флагу. Возможно, это началось с тех пор, когда флагом Молдовы стал флаг соседнего государства, что вызвало недоумение у ряда граждан.

Предложенный законопроект предполагает постоянное использование флага на зданиях администрации Башкана Гагаузии, Народного Собрания, Счетной палаты, Центральной избирательной комиссии, органов исполнительной власти и органов местного публичного управления. В дни праздников флаг Гагаузии может вывешиваться на зданиях либо флаштоках общественных объединений, предприятий, учреждений и организаций независимо от форм собственности, а также на жилых домах.

Флаг Гагаузии постоянно находится в кабинетах Главы Гагаузии, председателя Народного собрания, заместителей председателя Исполкома Гагаузии и председателя Народного собрания, председателей районов, начальников Главных управлений Гагаузии, председателя счетной палаты, председателя Центральной избирательной комиссии Гагаузии, примаров.

Флаг Гагаузии по новому законопроекту поднимается во время официальных церемоний и других торжественных мероприятий, проводимых Народным собранием и исполкомом Гагаузии, а также органами местного публичного управления. Он может подниматься и во время торжественных мероприятий, проводимых общественными объединениями, предприятиями, учреждениями, а также во время семейных торжеств.

Флаг Гагаузии может использоваться во время спортивных мероприятий.

В то же время флаг не может подниматься на зданиях, находящихся в аварийном состоянии, капитальном ремонте, или зданиях, где ремонтируется фасад.

В случае принятия данного законопроекта Народным собранием Гагаузии, флаг Гагаузии выйдет за пределы официальных кабинетов и станет действительно общенародным достоянием. Не имея ничего против молдавского флага, мы и ему предоставили бы такие же возможности, но не Гагаузия регулирует вопрос использования общемолдавского флага. Слово за депутатами Парламента Молдовы.

Жертвы жары

Установившаяся в Гагаузии невиданная жара угнетает не только растения и домашних животных, но и человека. Все больше людей страдает от тепловых ударов. Первые дни проходили еще как-то с минимальными «потерями». От жары еще можно было укрываться в тени, в западных комнатах домов и квартир. Но африканское лето продержалось слишком долго. Постепенно дома слишком прогрелись. Они теперь не успевают остыть за ночь. В помещениях температура от 32 до 36 градусов. Кондиционеров, как водится, ни у кого почти нет. Их нет даже в реанимационном отделении районной больницы, о чем особо было отмечено в понедельник на планерке в исполкоме Гагаузии. В момент, когда этот вопрос обсуждался, кондиционера не было и в самом зале заседаний Исполкома Гагаузии. Помещение это и без того тесновато не только для заседаний Народного Собрания, но даже и для Исполкома Гагаузии с его обычной практикой наличия большого количества приглашенных.

Постепенно пагубный эффект затянувшейся жары стал усиливаться. Утомленные бессонной ночью в душной квартире, измотанные дневной жарой люди стали терять сознание, вызывать скорую помощь. В первые дни вызовы были единичными, а сейчас не менее 12 вызовов в день. Бригады скорой помощи находятся в особом режиме с утра до позднего вечера. Медики не рекомендуют в эти дни пребывать на солнце без крайней необходимости с 11 до 16 часов. Прикрывайте голову, обливайтесь холодной водой, пейте больше жидкости. Не разрешайте детям играть на солнце! Не оставляйте долгое время без присмотра пожилых и нездоровых людей. Если есть возможность, берите отпуск и спасайтесь от жары в домашних условиях. На производственных местах массового скопления людей, например, в цехах швейного производства, должны быть установлены кондиционеры, или приостановлены работы в дневное время. Это требование, кстати, содержится и в циркуляре, поступившем из Министерства здравоохранения РМ.

Перегревание и солнечный удар могут, в комплексе с другими недугами, привести к самым печальным последствиям. Случаев летального исхода от перегрева в Гагаузии пока не установлено. Но если человек и без того имел проблемы с сердцем, давлением, доказать его смерть именно от погодных условий не так-то просто. Поэтому, просто берегите себя!

НИКОЛАЙ АРАБАДЖИ 1893 – 1971

Гагаузский поэт, общественный деятель Николай Арабаджи родился в селе Кириет-Лунга Комратской волости Бендерского уезда 1 февраля 1893 года в крестьянской семье.

Отец семейства – Пётр Арабаджи, был старательным хозяином, но небогатым человеком. Он старался дать образование своим детям. Особенно радовал его старший сын Николай, который хорошо учился в сельской школе, учителя выделяли его среди остальных учеников. Мальчик владел болгарским, и немецким языками, которые выучил, общаясь со сверстниками. В 1908 г. отец отвёз Николая в Комрат для поступления в реальное училище. Преподаватели остались довольны знаниями Николая, и он был принят на учёбу. Мальчику повезло. Во время учёбы в Комратском реальном училище он получал земскую стипендию. Летом на каникулах, Николай занимался с младшим братом, Василием по русскому языку и другим предметам, что положительно отразилось на учёбе Василия, который поступил в это же училище.

Николай проучился в реальном училище 5 лет. Эти годы учёбы стали основой для поступления в высшее учебное заведение, о чём всегда он мечтал. Несмотря на то, что Комратское реальное училище считалось провинциальным, там работали хорошие преподаватели, сюда приезжали учиться студенты из различных городов России, а также из Польши, Чехии и др. директором училища, когда туда поступил Николай, являлся Гонтаревский, вскоре его сменил Голубовский. Русский язык читал прекрасный знаток своего предмета Ф.М. Чайковский, французский – Стевонова, пение – П.И. Петров, физику – Хасилов.

В реальном училище была налажена жёсткая дисциплина. Опоздания на уроки сурово пресекались. Ежедневно было по пять уроков, каждый – по 50 минут. В училище работали различные кружки: пения, театральный, русского языка и др. Преподаватели и учащиеся живо интересовались политическими и культурными событиями, происходящими в стране, благо, в училище поступали различные газеты и журналы из Санкт-Петербурга, Москвы, Одессы. Кишинёва и др. Часто бурно обсуждались различные высказывания депутатов Государственной Думы.

В 1914 г. началась I мировая война. На фронт стали уходить знакомые и друзья. Эту войну большинство жителей Бессарабии воспринимали как патриотическую. Но вскоре возвышенные чувства сменились разочарованием. Люди стали понимать, что эта жестокая война не несёт ничего хорошего. Об этом же рассказывали возвратившиеся с фронтов раненые.

В 1915 г. два друга-выпускника реального училища, Николай Арабаджи и Василий Галаслы, поехали в Киев поступать в институт. Они успешно сдали экзамены и поступили в Киевский политехнический институт им. Императора Александра II, на агрономический факультет. Большой и красивый город обворожил молодых людей, которые до этого в больших городах не бывали. Несмотря на то, что где-то шла война, учиться было очень

интересно. Но через год, в 1916 г., Николая Арабаджи призвали в армию. В Московском центральном государственном военно-историческом архиве хранится дело прапорщика Н.П. Арабаджи. По нему мы можем проследить его военную службу. Н.П. Арабаджи был призван Каменецким уездным военным начальником и был направлен в Киевскую школу прапорщиков. Началась другая учёба, теперь уже для войны. 28 июля 1916 г. Н. Арабаджи принимает военную присягу, 17 августа его выделяют, как одного из лучших курсантов школы и присваивают звание портупей-юнкер. Через три месяца, 18 октября Н. Арабаджи получает звание прапорщика и направляется для службы в 22-ой запасной пехотный полк. Спустя несколько недель молодой офицер с маршевой ротой отправляется на Румынский фронт. Здесь Н. Арабаджи участвует в боях в качестве командира взвода, проявляет храбрость, чем завоевывает авторитет среди солдат.

В 1917 г. до Румынского фронта докатились революционные события. К этому времени Н. Арабаджи стал членом партии эсеров, ему была близка земельная программа этой партии. Авторитет прапорщика Н. Арабаджи был настолько высок, что его избирают председателем фронтовой комиссии по выборам в Учредительное собрание. Под его руководством была проделана большая работа. К 28 октября 1917 г. выборы на фронте были проведены, и список делегатов был составлен. Но к этому времени в России произошла большевистская революция и фронт стал разваливаться. В конце декабря 1917 г. – начале января 1918 г. царская армия была демобилизована. Николай Арабаджи вернулся к учёбе в политехническом институте. Но нормальной учёбы уже не получалось. Киев бурлил. Вскоре началась Гражданская война. На Украине установилась власть Рады, которая пригласила на Украину немецкую армию. Группа уроженцев Бужака: Николай Арабаджи, Василий Галаслы, Андрей Стоянов, Иван Пантелеев, Казмалы участвовали в политической жизни, которая охватила общество в Киеве.

В 1919 г. Н. Арабаджи добровольно вступил в Красную Армию и участвовал в боях против белых. После установления Советской власти на Украине, Н. Арабаджи явился одним из организаторов Киевского отделения Общества бессарабцев. На I съезде Общества бессарабцев его избрали заместителем председателя Киевского отделения. Киевская группа гагаузов поддерживала связи с московским отделением, где были активистами студент института востоковедения факультета тюркских языков Василий Арабаджи, студент института востоковедения экономического факультета Пётр Генов, студентка института востоковедения факультета тюркских языков Елена Генова, работник Совета Народных Комиссаров Николай Шишман, аспирант ВАСХНИЛ Дмитрий Тукан и др.

В этот период в Киеве собралась группа гагаузов – активистов общества бессарабцев. Все они, будучи политэмигрантами, страстно желали освобождения Бессарабии от Румынии и на победной волне вернуться домой. Вообще, тогда в

К 50-летию гагаузской письменности

Советской России всех их объединяло понятие «бессарабцев». Тем не менее, идея Молдавской Советской Социалистической Республики, в составе которой будет гагаузско-болгарская автономия, была сформулирована в письме героя Гражданской войны Григория Котовского к руководителю Советского государства Ленину. Николай Арабаджи, будучи заместителем председателя Киевского отделения Общества бессарабцев, хорошо знал Котовского, участвуя в различных мероприятиях и подготовке документов. Николай Арабаджи всегда выражал интересы гагаузов Бессарабии. Также существует ряд свидетельств о том, что Н. Арабаджи был на приёме у Сталина по вопросу гагаузов. Ввиду не исследованности этого вопроса, мы не можем сослаться на документы, а только на устные рассказы Диониса Танасоглу.

Начиная с 30-х годов XX века, Николай Арабаджи разрабатывает различные проекты гагаузского алфавита, подготавливает рукописные варианты учебников по гагаузскому языку. Как рассказывал Дионис Танасоглу, будучи однажды в гостях дома у Николая Арабаджи в Москве, он видел рукописные варианты учебников по гагаузскому языку, которые бережно хранил автор в надежде на то, что когда-то они будут востребованы. К сожалению, после внезапной смерти Николая Арабаджи, а детей у него не было, всё его творческое наследие пропало. Насколько известно, никто из исследователей гагаузской культуры творческим наследием Николая Арабаджи не занимался. То, что Николай Арабаджи занимался подготовкой проектов гагаузского алфавита, подтверждают материалами Комиссии гагаузоведения 1946-1948 гг. Например, в ПРОТОКОЛЕ № 3 ЗАСЕДАНИЯ КОМИССИИ ГАГАУЗОВЕДЕНИЯ ОТ 27 ЯНВАРЯ 1948 Г. говорится «О гагаузском алфавите, представленном членом комиссии гагаузоведения Арабаджи Н.П. в Правительство УССР и Молд. ССР». Людмила Александровна Покровская хорошо знала Николая Арабаджи. Они неоднократно встречались на различных заседаниях в период подготовки гагаузского алфавита.

Н. Арабаджи – один из первых гагаузских поэтов. Он ещё в 30-е годы XX в. сочинял стихи на гагаузском языке. В настоящее время в школах Гагаузии изучается его поэма на гагаузском языке «Друми», где отражены его чаяния об освобождении Бессарабии от румынских оккупантов.

В 50-е годы XX в. Н. Арабаджи принимал активное участие в деле национального возрождения гагаузской культуры.

В 2007 году, когда Гагаузия отмечает 50-летие официального введения гагаузской письменности, имя Николая Арабаджи должно быть в первом ряду. Он был патриотом гагаузского народа, очень любил родной язык. И в сложные 30-40-е годы XX века мужественно боролся за национальные права гагаузского народа.

Директор Совета научных исследований в области истории, культуры и образования при Исполкоме Гагаузии
Степан Булгар

ПРОТОКОЛ № 3 ЗАСЕДАНИЯ КОМИССИИ ГАГАУЗОВЕДЕНИЯ ОТ 27 ЯНВАРЯ 1948 Г.

Присутствуют: Зам. директора института языка и мышления Академии Наук СССР Сердюченко Г. П., Председатель комиссии гагаузоведения член-корреспондент Академии Наук СССР Дмитриев Н. К., секретарь комиссии гагаузоведения Арабаджи В. П. и член комиссии Арабаджи Н. П., профессор Бернштейн С. Г.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Информация и смета комиссии гагаузоведения на 1948 г.
2. О включении в план работы комиссии гагаузоведения тов. Мещерюка И.
- Темы: Болгаро-гагаузская колонизация в России в XIX в.
3. О гагаузском алфавите, представленном членом комиссии гагаузоведения Арабаджи Н. П. в Правительство УССР и Молд. ССР
4. Разное.

Председатель: Н.К.Дмитриев, секретарь: В. П.Арабаджи.

1). Слушали: Информацию ред. комиссии гагаузоведения тов. Дмитриева Н. К. о положении со сметой комиссии. Тов. Дмитриев Н.К. говорит, что до сих пор комиссия гагаузоведения не имела своей материальной базы, что служит тормозом в её работе, и предлагает представить через институт языка и мышления Академии Наук СССР дополнительную заявку для включения сметы комиссии в общую смету института языка и мышления Академии Наук СССР.

Постановили: Предложить секретарю комиссии тов. Арабаджи В. П. составить смету комиссии на 1948 год, предусмотреть в ней научную командировку в Молд. ССР. Трёх младших научных работников без степеней, помимо намеченных ранее командировок членов комиссии, почтово-телеграфных расходов, расходов на печатание материалов и переписки комиссии – и представить эту смету на заключение зам. директору института языка и мышления Академии Наук СССР Сердюченко Г. П.

2). Слушали: Заявление члена комиссии гагаузоведения тов. Мещерюка И. И. о включении в план работы комиссии взятой им темы: «Болгаро-гагаузской колонизации в России в XIX в.».

Постановили: Тему одобрить и включить её в план работы комиссии.

3). Слушали: О гагаузском алфавите, представленном членом комиссии гагаузоведения тов. Арабаджи Н. П. в Правительство УССР и МССР. Тов. Арабаджи Н. П. докладывает, что его проект гагаузского алфавита в настоящее время рассматривается в Министерстве просвещения Молд. ССР. Тов. Арабаджи Н. П., докладывая о составленном им проекте гагаузского письма, просит комиссию гагаузоведения обсудить этот проект, и в целях ускорения, довести о своём решении до сведения Правительства УССР и МССР.

Постановили: 1. Признать необходимым для гагаузов разработку особого алфавита по примеру других братских народов СССР.

2. Рекомендовать проект гагаузского алфавита, составленный тов. Арабаджи Н. П. и представленный в Правительство МССР и УССР.

3. Настоящее решение комиссии гагаузоведения соответствующим ходатайством направить в Совет Министров УССР и Совет Министров МССР и в отдел школ ЦК ВКПБ.

РАЗНОЕ:

Слушали: Предложение тов. Сердюченко Г. П. о необходимости выяснить в редакции газеты «Правда» о возможности освещения вопроса о гагаузах в печати.

Постановили: Поручить секретарю комиссии гагаузоведения Арабаджи В. П. выяснить в редакции газеты «Правда» о возможности освещения на страницах газеты «Правда» вопроса о гагаузах.

Председатель комиссии гагаузоведения,
член-корреспондент Академии Наук СССР
Секретарь:

/Дмитриев Н. К./
/Арабаджи В. П./

Международный фестиваль «Ана дили – гагауз культуру»

28-29 июля 2007 года в Гагаузии пройдет международный фестиваль «Ана дили – гагауз культуру», приуроченный к 50-летию введения гагаузской письменности.

В фестивале примут участие гости из Турции, Татарстана, Казахстана, Беларуси, Украины, Молдовы.

Открывается фестиваль 28 июля в 10 часов утра парадом коллективов. В это же время начнет свою работу выставка работ мастеров декоративно-прикладного искусства Гагаузии (место проведения – фойе Дома культуры м. Комрат).

В 11 часов здесь же в Доме культуры состоится торжественное открытие фестиваля.

В 12 часов в помещении лица им. Гайдаржи м. Комрат приступит к работе конференция «Халкын ен палы зенгинни – онун ана дили, ангысында о язэр, лафедер, дюшюнер».

В 15 часов Башкан Гагаузии М. Формузал встретится с руководителями и участниками прибывших на фестиваль коллективов.

С 18 часов начнутся выступления участников фестиваля. В с. Конгаз будет продемонстрирована концертная программа коллективов из Турции, в с. Этулия выступят коллективы из Татарстана и Украины, а с. Бешгиоз приедут артисты из Беларуси и Молдовы.

Программа фестиваля продолжится 29 июля посещением художественной галереи и историко-этнографического музея с. Бешалма.

В 16.00 состоится гала-концерт и торжественное закрытие международного фестиваля.

Приглашаем всех жителей Гагаузии к активному участию в мероприятиях фестиваля. Выступления гостей не должны проходить при неполных залах, даже несмотря на установившуюся неблагоприятную погоду. До следующего, 100-летнего юбилея письменности слишком далеко, не будем откладывать возможность достойно отпраздновать столь значительное событие в жизни гагаузского народа.

Еженедельник «Единая Гагаузия» предлагает своим подписчикам бесплатное размещение объявлений на страницах газеты. Подавать объявления можно по понедельникам и вторникам до 17 часов.

Объявление

Подписку на газету можно оформить во всех почтовых отделениях населенных пунктов автономии. Подписывайтесь на региональную газету «Единая Гагаузия».